



朱铁雄变装造型。

《山河诗长安》刷屏春晚 朱铁雄11秒变装丝滑惊艳

“要说龙年春晚第一个燃爆的节目，陕西西安分会场的《山河诗长安》当仁不让。节目结束不多久，#西安分会场赢麻了#迅速冲上热搜第一，许多观众在评论区留言，“看得热泪盈眶。”《山河诗长安》的演出将传统文化虚实结合，诗乐相和，山河璀璨，令人震撼。国风变装达人朱铁雄与张若昀、唐诗逸，共同演绎了一场盛唐气象。

朱铁雄的表演风格依旧“丝滑”，11秒的时间内，他通过后期特效变装成为秦腔中的武生角色，惊艳众人。和每一个看着春晚长大的90后一样，朱铁雄对能登上春晚舞台感到十分兴奋。由于春晚的保密性和不确定因素，朱铁雄一直等到除夕夜的官方节目单出来后，才把这个消息告诉父母。春晚刚开始，他就和全家人守在电视前，等待着自己的“闪亮登场”。

的后面。粉丝们纷纷跑到他的账号下留言：“怪不得这么久不更新，竟然偷偷上春晚去了！”作为目前最炙手可热的国风变装达人，朱铁雄光抖音平台就拥有粉丝2082万，点赞超过1.5亿。他的视频后期难度高，制作时间长，但每一条都是精品力作。诚然，这也导致了朱铁雄日常的档期非常满。

粉丝们猜得不错，为了春晚的节目，朱铁雄的确把原本的视频计划进行了调整，让春晚“插了队”。朱铁雄告诉华西都市报、封面新闻记者，接到导演组电话的那一天，他正在补觉，迷迷糊糊中只听到对方说“有个近期的节目想和你合作”，他想到手头已经堆了好几个安排，只能婉拒：“抱歉，排期确实非常满，可能安排不过

来。”电话那头，西安分会场的总导演激动地说：“铁雄啊，这个节目非常重要，你一定要来啊，你来北京我们再详细聊。”朱铁雄这才反应过来，由于春晚的保密性质，对方不便多说，但他从语气中大致猜出了端倪，于是马不停蹄赶到北京与导演组见面。果不其然，他要上春晚了！

《山河诗长安》是西安分会场的节目，朱铁雄腾出了时间，一个月之前赶往西安拍摄。他清晰地记得，那天的大唐不夜城下着雪，他们录制了一个通宵。虽然朱铁雄只有11秒的出场时间，但是整个后期制作是极为庞杂的。视频先由朱铁雄完成变装后期，再交由导演组进行节目整体的衔接和色调后期，前后整体耗时需要一个月，才能呈现出春晚看到的效果。

将传统文化 以变装形式展示出来

事实上，这并不是朱铁雄第一次接

触春晚。2022虎年春晚倒计时前的表演，朱铁雄也参与了变装与特效设计的部分。然而今年，却是他第一次真正意义上登上春晚的舞台，将传统文化以变装的形式展示给全国人民，这是他一直以来的梦想。他还清晰地记得，小时候一次上计算机课，他在课堂上“开小差”，搜索起了春晚的信息，殊不知老师能通过联机看到所有同学上课的操作，点名道：“朱铁雄，现在离春晚还早呢！”他说，春晚是他从小到大最真挚的记忆，包含了幸福与亲情，和美美各种要素。

去年的大年三十，朱铁雄和团队都没有回家，守在办公室里一边看春晚一边加着班。同事突发奇想为他录制了一段新年视频，几人也立下flag：明年的年三十，我们要嘛就回家团年，要嘛咱就上春晚。没想到，今年竟然真的实现了。

“真的非常非常激动、高兴，也很荣幸。”朱铁雄说。

华西都市报-封面新闻记者 徐语杨 图据朱铁雄微博

为了11秒出场时间 录制了一个通宵

除夕夜当天下午，央视春晚的节目单曝光。在《山河诗长安》的演员表里，朱铁雄的名字赫然排在张若昀、唐诗逸

舞武创意融合刚柔并济 舞剧《咏春》“打”上春晚

从2月9日除夕夜到2月10日大年初一，舞剧《咏春》选段接连在2024央视春晚和2024河南春晚特别节目中亮相。这种将武术与舞蹈巧妙结合的创新，展现出了“武”的刚柔并济和“舞”的同根同源，为观众带来了一场前所未有的视觉盛宴，网友纷纷点赞：“《咏春》气势如虹，令人叹为观止”“叶问打上了春晚，真是给我们带来了一场舞蹈盛宴！”

谈及《咏春》的创作灵感，该剧编导周莉亚和韩真表示：“它的灵感来自中国传统文化，尤其是与功夫的结合，让我们再次领略到了传统文化的博大精深。功夫的肢体语言与舞蹈本身就有许多奇妙的共通之处，这种武与舞的相融，让我们感受到了肢体语言背后根脉相通的血缘关系。”推动两人进行创作

的源动力，也是因为对传统文化的热爱。“我们希望用当下的表达方式，把传统文化传播得更开。”

作为《齐歌龙咚锵 2024河南春晚》特别节目，舞剧《咏春》通过逾12分钟的影视化表达，呈现了“七十二家房客”与“五大门派对决”两个精彩舞段，讲述了叶问感召普通民众学习武术、弘扬正气的故事线。“这部舞剧最大的特色就是‘舞武融合’，而这些动作元素，给影视化拍摄提供了很大的创作空间。很多高难度的武打技巧，都可以通过镜头的运用、剪辑节奏的变化，带来更强大的视觉冲击。”2024河南春晚总导演路红莉介绍。节目使用了“一镜到底”的拍摄手法，在流动的长镜头中展现中国香港的五彩斑斓与街头巷尾的百态。

节目组还特别前往叶问的故乡广

东佛山进行实景拍摄，让观众既能欣赏到古色古香的岭南传统建筑，又能在雪天、雨夜、凳子堆成的高台、蜡烛围成的光阵等风格化场景中，欣赏刚柔并济的咏春拳与武馆街四大门派——螳螂拳、八卦掌、八卦拳、太极拳的逐一切磋。360°拍摄更凸显了打斗过程中的极致瞬间，呈现了各武术门派的招式动作，定格舞蹈姿态之美。

路红莉直言：《咏春》中的台词“英雄站在光里，而我们，愿是那束光”，也激励着她和团队，想要成为传播和展示中华武术和岭南文化的那束光。“每个平凡的追梦人，都是自己的英雄。我们希望通过这个节目，让更多人了解并喜爱咏春拳和岭南文化。”

华西都市报-封面新闻记者 苟超 2024河南春晚节目组供图



“再就业男团”登上央视春晚舞台。

“再就业男团”春晚圆梦

2024央视春晚，“再就业男团”王铮亮、陈楚生、苏醒、张远、陆虎、王栎鑫带来《像你这样的朋友》。整场表演从后台一镜到底唱到了台上，舞台表现活泼又鼓舞人心。歌词里唱着“就算潮起潮落，有你撑我，追求梦想永不落，相互抱团取暖未来热爱着……”句句唱的不仅是“再就业男团”翻红后的心声，对每一个追逐梦想的人来说也是一种鼓舞。

对于成都歌手王铮亮而言，这已经是他第三次上春晚。2014年他带着《时间都去哪儿了》首次登上央视春晚舞台，不仅唱红了这首歌，也收获了更多人的喜爱。2023年他与姜育恒、苏有朋、汪苏泷带来《跟往事干了好几杯》，当时的他，也将“再就业男团”几位兄弟的名字做成小灯牌挂在身上，带着兄弟们一起上春晚。而今年，王铮亮终于带着“再就业男团”其他几位兄弟登上春晚舞台。表演后，王铮亮更新微博晒出短视频，表达今年与兄弟们一起上春晚的激动与开心。

从2017年起，苏醒就在微博写下对春晚的期待，“由于没有接到央视春晚导演组的通知，我的春节假期提前开始了”“由于直至今日上午春晚仍然没有通知我，我决定暂时放弃等待，继续对全国人民保留我的才艺”……在表演开始前，苏醒在个人微博小号也写下：“今年迎来了结局，是个圆满的ending(结局)，但说实话，有种剧终后的微留恋和小空虚。”

网友表示：“这首改编过的《像你这样的朋友》听着好快乐，听到这首歌都能想到和朋友的点滴，幸福到落泪。”也有网友表示：“初见穷综，再见春晚。一群追梦的人终于顶峰相见。”

华西都市报-封面新闻记者 周琴 图据苏醒微博



舞剧《咏春》剧照。